

EDITORIAL

MONEDA IV

Vamos á decir hoy algunas palabras sobre la tan decantada compensación en los cambios, de la pérdida sufrida por el país con la crisis monetaria.

Se dice que aquéllos, al ir bajando, han venido á equilibrar las diferencias de valores circulantes con los exportados, por que al fin y al cabo todo se equilibra en el mundo comercial; así como se añade que no hay para qué pensar en suplir los pesos mexicanos adquiridos hoy por todo su valor, en caso de autorizarse la libre introducción, porque el cambio subiría y el quebranto que nosotros vemos por parte de los tenedores, sería ficticio.

Para que el público menos experto nos entienda, y en este punto pueda llegar á formarse una verdadera opinión, que no la tiene, más que reducida á muy escasos círculos, presentaremos la cuestión de un modo que peque de claro, aunque degenerare en trivial.

Teníamos nosotros en Filipinas, esparcidos por todo su territorio, unos 20,000,000, por ejemplo, de monedas de oro de 4, 2 y 1 peso de valor representativo, á la ley de 875 milésimas y peso equivalente.

Hubo demanda de oro en el exterior, principal motivo de la crisis; como siempre, tuvo el comercio que situar fondos en otros mercados para saldar las operaciones mercantiles de esas plazas con éstas, y como el cambio estaba alto, por virtud entre otras cosas, de aquella misma demanda, es decir, como en vez de ofrecerse 3 chelines y algunos peniques por cada peso, se ofrecían 4 y una fracción, tuvo cuenta comprar las letras que á tal precio se vendían. Pero empezaron á bajar los cambios, y la demanda del oro continuó, y entonces fué más favorable al negocio exportar nuestra moneda que comprar letras.

Llegó la escasez en plaza del artículo de comercio oro amonedado, á tal extremo, que se pagó por adquirirlo hasta un 16 por ciento de prima, que creamos es próximamente el tipo á que hoy se halla; siendo el término medio de precio á que se han abonado las mayores cantidades exportadas, un 3 por ciento.

Pues bien: esto quiere decir en pocas palabras que aquellos 20,000,000 de pesos en oro que salieron de la Casa de Moneda y que constituían la riqueza del país, pues la moneda es la medida del valor y la forma mediante la cual se aprecia el capital en circulación ó en movimiento, único que en buenos principios económicos constituye riqueza útil y valuable; que esa suma de dinero, repetimos, convertida, como todo lo convierte la actividad económica, en producto negociable, había sido apreciada y tasada por los compradores en 200,000 ó 300,000 pesos más, *vervi gratia*, que su valor representativo; luego la riqueza del país no eran 20,000,000, sino 20,000,000 más 250 millares.

Si á esto se añaden, por ejemplo, unos 3 millones de plata fraccionaria á la ley de 900 milésimas de fino, lo que hacia poco más ó menos una par monetaria con el oro, de 1,500,000 ó 2,000,000 de pesos, tendremos que el mercado monetario de Filipinas y

por lógica consecuencia, el mercado general de las islas, de que aquellos signo y medida, presentaba á la especulación universal un capital de dos millones más que el valor representativo de su moneda tipo y legal.

Ahora bien: en cambio de ese oro que se fué, nos trajeron, no 24,000,000 de pesos en plata, que hubiera sido aproximadamente la *par* intrínseca entre ambos metales, dado el valor verdadero de uno y otro, sino simplemente alrededor de 21,000,000 de pesos, pues aquí lo mismo admitimos en la circulación pesos mexicanos de plata que una moneda de oro filipino de 4 pesos de valor representativo, cotizándose sin embargo aquellos á unos 3 chelines y medio y las últimas á 4 por igual unidad.

Los cambios, como es natural, bajaron. Ya aquí no tenían seguridad los compradores de hallar mercancía suficientemente rica, segura y uniforme para hacer sus negocios, y al vender letras, ofrecieron ménos que lo que antes pagaban.

Consecuencia; pues si no absolutamente cierto que todo se equilibra en la esfera mercantil, por que entonces no habría ganancias ni pérdidas, si lo es, en cambio, que todo se encadena y se resuelve en una serie de círculos concéntricos: los tenedores del dinero, exportadores de productos y deudores de los saldos tuvieron que desprenderse á 85 ó 90 céntimos de una moneda que, si bien en muchos casos, no les había costado un peso, por que á cambio de ella recibieron en el oro una ganancia de 5 ó 6 por ciento, si salían perjudicados en su haber, por que éste había subido de valor por tasación de los mismos compradores, luego convertidos en vendedores de moneda de plata, y aún esta pérdida de fortuna, por no de coste de adquisición, se limitaba á los comerciantes de cierto vuelo; la masa general productora, la que no expende más que servicios y trabajos, había recibido un peso de plata por un peso de fatigas (término inalterable de comparación) cuando antes se les pagaban con pesos de oro, que para él nunca representaron ni valieron más de un peso, y en cambio el de plata, si quería sacarle de su país, le significaba una pérdida de 8, 10 y hasta un tanto mayor por ciento.

¿De qué sirve que los cambios bajaran? ¿De qué serviría que subiesen mañana? ¿Dejaría de haber habido un descenso de 2,000,000 en la fortuna pública, que han pagado, para no resarcirse de la pérdida, la agricultura, el bracero y el productor de trabajo en general? ¿Dejaría de haberla mayor mañana si se dice de repente: libre la circulación de la moneda mexicana; pero por el valor de su cotización?

Creemos haber expuesto con claridad la cuestión, y no nos falta más que contestar al argumento de que merced á esa baja en los cambios, se han abaratado los artículos de importación, y de que subiría su precio si el cambio á su vez subiese, otra de las compensaciones invocadas. Aquí creamos ver también un error económico, al que no contestamos más por ahora, á fin de terminar esta parte de nuestro trabajo, que con el siguiente principio: No es más rico quien compra más barato, sino aquél que posee más capital para comprar.

EDUARDO TEMPRADO

Nadie que le conoció dejó de amarle; nadie que le trató dejó de sentir por él hondo afecto y acendrada simpatía.

Fué todo un carácter, un corazón y una inteligencia; corazón sobre todo lleno de afecto sencillo, de cariño leal, de entrañable amor hacia los suyos y de arranques heroicos á un tiempo, aquel arranque de león que cavó su tumba é inmortalizó su nombre.

¡Pobre Eduardo! Con que extraña mezcla de acerba pena y delectación tranquila, te miro en pensamiento allá en tú, otro tiempo, risueño hogar, en el seno amantísimo de tu familia idolatrada, mía también en parte, mado de amor que tu muerte desastrosa cubrió para siempre de luto, y para siempre anegó en mares de llanto.

Aún te miro cuando tras penosa ausencia por el deber impuesta, volvías ansioso á aquel pedazo de cielo, al cielo de tu hogar, risueño y decididor, jubiloso y feliz. Allí en el centro, cual centro de atracción, tu santa madre, hoy ya tú hermana en la sombría eternidad, y tú á su lado, hombre ya, cual niño todavía acariciando su rostro, ciñendo su cintura con fuertes brazos, agoviándola á veces con impertinencias de cariño, y así horas enteras entre regaños suaves de impaciencias, nubes pasajeras, y explosiones continuas de alegría franca.

Y allí también tus hermanas no menos queridas, tus hermanos y tú anciano padre dechado de inteligencia clara, de conocimientos y ciencia, esmaltados por ingenua modestia, amado también por tí con el alma toda, con amor intenso y respetuoso culto.

Aún te miro también, en cuadro bien distinto; allí donde varias veces te contemplé, entre el estruendo de la marcha ó las volveduras del campo de ejercicios; entre atalajes y cañones, entre compañeros leales y hermanos de armas queridos, entre pelotones de soldados que te idolatraban, allí destacándose tu hermoso busto sobre coral brioso, tu rostro moreno, tus ojos de mirada intensa, y tus labios entreabiertos por afectuosa sonrisa, más propicio siempre á la frase cariñosa que al mandato rudo.

Una tarde, ¡día horrible!, en aquellos horrendos días cuando la Patria, más que Patria parecía cerrada jaula de embravecidos leones, allá marchabas tú por bravas montañas y campos enemigos; allá marchabas confiado tal vez y sonriente, tal vez acariciando en tu pensamiento pensamientos de felicidad, cuando de repente la columna en angosta cañada; los cerros circundantes cubiertos de numerosa envalentonada hueste; el ascheo infame y la traidora emboscada victoriosos, y por todos lados lluvia de plomo y rios de sangre. ¡Y ay! lo más triste de aquel cuadro de horror, de aquella negra jornada, la derrota de unos, el desbandamiento de otros, el apresamiento de otros más, y coronando tanta ruina la muerte de tus hermanos y la humillación de tus banderas.

Tú solo, tú solo casi, quedaste sobre agria colina, con las máquinas de guerra y un puñado de valientes; tú sólo allí enamorado todavía de la victoria, encadenado al honor y decidido al martirio.

—¡Ríndete, valiente capitán, gritaba Savalls desde sus trincheras improvisadas.

—No me rindo, cumplo con mi deber.

—Entregaos, muchachos, repelía el capitán, á os fusilamos.

—No á ellos; á mí que soy quien les manda.

Tales fueron tus últimas palabras, dignas de Leónidas.

Y allí caíste despedazado sin piedad, abrazado á tu bandera, abrazado á las piezas clavadas é inútiles; allí moriste con muerte voluntaria, muerte de soldado egriego, con alientos de héroe y resignación de mártir.

Hoy, en este día del año, en que tus hermanos de armas conmemoran sus glorias y evocan la memoria de sus héroes, allá en la capital de la metrópoli, y en aquel templo donde se guardan el tesoro de los

recuerdos y las reliquias de tanta grandeza; allí dirijirán miradas de cariño á tu imagen querida colocada junto á las de Velarde y Daoiz, y alguna lágrima surcará varoniles mejillas; mientras que aquí también, en este otro mundo, habrá para tí recuerdos tan sentidos quizás como el que éstas líneas reflejan.

¡Pobre Eduardo! Mientras allá arriba donde brilla la luz y reina la justicia gozas el premio á tus virtudes íntimas, timbre de honor y título de gloria será para la Patria tu esclarecida muerte, en tanto que los que aquí abajo tuvimos contigo, vínculos de sangre, de compañerismo y de afecto leal, guardaremos en el fondo del alma tu memoria para siempre querida.

QUIQUIAP.

4 diciembre.

ALGUNAS ACLARACIONES SOBRE EL BERI-BERI

(Conclusion.)

Esta es muchísimo mayor que lo arrojado por la estadística: consiste el error, como para las intermitentes, en hacerla de enfermedad y no de enfermos. Si uno de estos entra cinco veces en el Hospital y se cura aparentemente cuatro veces, y fallece á la quinta, resultan por enfermedad el 20 p₁₀₀ de muertos y por individuo el 100x100 y si se cura, á las cinco veces resultarán todos curados, ó sea, igualmente, el 100x100. Esto sucede con la forma anárquica, que, mientras evoluciona localmente, entran y salen curados los enfermos, pero cuando se generaliza la muerte es la consecuencia. La forma paralítica es ménos mortal que la edematosa y la transformación de esta en aquella, ventajosa respecto á la vida. Muchos quedan inútiles; pero en esta situación, según lo dispuesto en Real orden de 19 de marzo de 1885, pueden marchar á sus pueblos y nada sabemos más de ellos, mientras que los de la otra forma, inútiles ya, no pueden salir y sucumben en las salas. Sin embargo, la estadística de diversas epidemias y de distintos autores le asignan una mortalidad de un 60 p₁₀₀.

Confundir el beri-beri con el escorbuto ó con el reumatismo articular ó muscular, es, como dijo el poeta, un caso original que no me ha ocurrido nunca. Que se puede diagnosticar una *michitis* ó *lesion cardiaca*, no implica confusión ni error, agregándole la especificidad de la causa, con el apellido de beri-beri. Clínicamente, el beri-beri, una vez generalizado, no tiene forma propia y su existencia se funda solo en el diagnóstico etiológico, indicación primordial á que debe aspirar toda terapéutica racional.

En cuanto á la marcha, rara es aquí la forma fulminante, al ménos no tuve la desgracia de verla; la aguda se presenta algunas veces, la crónica es más general, durando ordinariamente de 4 á 12, sobre todo durante el estadio de localización, pues tan pronto se generaliza y aparecen los fenómenos cardiacos puede considerarse este período secundario como la evolución de un proceso infeccioso agudo, cuya duración no suele exceder de tres meses. Cuanto más crónico es el estado local primitivo, menor tendencia hay á la presentación del peligroso secundario y más esperanzas de llegar á favorable terminación. La muerte rápida é imprevista es frecuente en el beri-beri edematoso, aún tras de acentuasísimas engañadoras mejorías. Epocas hay en que una forma predomina sobre la otra y esto unido á la diferente mortalidad de ambas, evocan al pensamiento la idea de distintas enfermedades que juntas, gemelas, evolucionan en el mismo individuo, creando la forma mixta, mas no hay otras razones suficientes y valederas que autoricen este modo de ver. Pasemos á aclarar el tratamiento, única parte verdaderamente útil á la humanidad, y á cuyo hallazgo deben converger todos los esfuerzos de la ciencia. Pudiera muy bien suceder, al tenor de lo ocurrido con la quina y mercurio, que de un modo casual

se hallase el medicamento eficaz para curar el beri-beri; pero esta posibilidad no autoriza al médico á permanecer indiferente y con los brazos cruzados, sin investigar, sin ensayar los agentes de que dispone, haciéndolo seguir el criterio y razon: hasta hoy estos ensayos han sido infructuosos.

Como profiláctico propongo, que todos los que por necesidad, tengan que efectuar faenas en el agua que contenga fango, ó en este, impermeabilicen las partes expuestas á dichos agentes, por medio de petróleo, vaselina, glicerina, sebo, aceite, grasas, etc. etc., á fin de resguardar, las escoriaciones y picaduras, en ellas existentes, de la absorción del microbio beri-berico. A la salida de dichas faenas, nueva fricción, previo lavado del fango, de petróleo y mejor, de alcohol alcanforado. El medio me parece fácil y no muy costoso, por lo que merece la pena de ser ensayado, por si la experiencia, sancionando su eficacia, confirmaba la teoría; más si así no fuese, mi conciencia siempre se verá satisfecha por los esfuerzos empleados en favor de la humanidad.

El tratamiento sintomático reduce á mantener las fuerzas, por una buena alimentación (huevo, leche, vino jerez, carne), por medicamentos, (hierro, arsénico, quina) y tratar los diversos fenómenos correspondientes por la digitalina, cafeína (LORENZ), estricnina, etc. etc. La hidroterapia fué recomendada como un modificador y alterante general, y con este objeto se montó en este Hospital un precioso aparato de duchas, cuya presión puede llegar á ocho atmósferas, señaladas en un manómetro anexa en semicircular escala de 1 á 120 libras.

El tratamiento racional, el dirigido á la causa beri-berica, aún cuando hasta hoy sin éxito, ha sido muy variado en la clínica de este Hospital, lo cual demuestra los constantes esfuerzos de todos los profesores que han ejercido en la misma: las fumigaciones de cinabrio (SALCEDO); los yoduros potásico y sódico; los bromuros potásico, sódico y de alcanfor; el yodoformo á altas dosis (MOYA); el sulfato de quina á las mismas (LORENZ); la tintura de yodo, el sublimado, el ácido bórico, el fénico, etc., etc.

Al exterior fricciones estimulantes estricninas, trentinadas, alcanforadas; fomentos de alcohol alcanforado, fricciones con petróleo, paradiázico lábil y descendente; baños y duchas locales, etc., etc.

Hemos hecho, humanamente, cuanto nos fué posible, en el estudio y tratamiento de esta enfermedad. La carencia de un gabinete histo-bacteriológico nos impidió el trabajar más profundamente; confiamos, sin embargo, en que el Gobierno, influido por la impetuosa corriente de los progresos médicos, no tardará en decretar la creación de estos gabinetes, si no quiere ver al cuerpo de Sanidad de la Armada, reducido vegetando en la inacción y en la impotencia.

DR. LUIS IGLESIAS.

Hospital de Cañacao (Cavite), 26 de noviembre de 1887.

PENINSULA

NOTICIAS DE MARRUECOS

La *Andalucía*, de Sevilla, publica una carta de Marruecos que contiene noticias curiosas sobre la situación por que atraviesa el país.

La carta está escrita en Rabat y lleva la fecha del 15 de octubre, y de ella extractamos lo más interesante:

«Las noticias recibidas por este kaid—dice el corresponsal de *La Andalucía*—referentes á la salud del Sultán son inmejorables. Esto aparte de que sobre el particular se guarda gran reserva con motivo de los conflictos que se temen por el solo hecho de encontrarse S. M. gravemente enfermo.»

«Por lo pronto, hace tres días entraron en la ciudad á media noche varios indígenas, no se sabe de qué kabila, escalando las murallas junto á la puerta que va á

— 200 —

¡Seis millones!...
¡Os espero... ¡Venid!... ¡Venid!... pronto!
Vuestra,

BLANCA.

—¡Muy bien!—murmuró el baron.—¡No podía desear cosa mejor!
Abrió la segunda carta. Decía así:

QUERIDO BARON:

Hace un siglo que no os veo, y me aseguran que habéis salido de París sin decir donde ibais.

¡Hay en ello alguna intriga high-life, alguna cita secreta con una bella dama misteriosa y titulada? Os felicito, pues no tengo derecho á ser celosa; pero no por eso debéis olvidar á vuestros amigos que tanto os quieren.

En cuanto regreséis, pasad por mi casa.

Tengo que confiaros, grandes cosas y algunas no muy alegres.

¡La vida está hecha de decepciones!... En fin, ¿qué queréis?... Mi filosofía de mujer linda y de mujer inteligente me sostiene... pero yo había contado con muchas cosas que no han llegado ni llegan á realizarse.

¡No es esto que yo me queje de Jorge aunque algunas veces sea intolerable!... Cuento con vos para sermonearme... Vuestra influencia sobre este muchacho me será muy útil.

El jueves próximo inauguro mis grandes recepciones semanales. Si no asistís

— 201 —

á ellas me daréis un verdadero disgusto.

No asistirá mujer alguna; pero, respecto á hombres, será la flor y nata de todos los círculos elegantes.

Presentadme muchos amigos, y serán recibidos como presentados por vos.

He seguido vuestros consejos, querido baron, á fin de dar un atractivo más á las soireas del jueves, destinando uno de mis salones para los aficionados á la sota de oros.

Repto que os espero con ansiedad y gran impaciencia.

Vuestra fiel amiga,

CONDESA DE TRÉJAN.

—¡Perfectamente!—dijo el baron frotándose las manos.—Todo marcha bien por ambas partes... Solo queda Octavio como un obstáculo... Es la única piedra puesta en mi camino. Pues bien, tanto peor para él; y ya que es preciso, ¡adelante con los grandes medios!

El baron se sentó á su mesa, tomó un pliego de papel sin cifra y escribió desfigurando hábilmente su letra:

Ruego á mi antiguo amigo X. Y. Z., que me dé una cita inmediata escogiendo el sitio y la hora que más le convengan. Se trata de un gran negocio. X. Y. Z. no tiene nada que temer y si mucho que ganar.

El baron encerró el papel en un so-

— 204 —

aliviarlas... ¿Qué reprochais á Octavio?

—Que está enamorado como un loco, ó más bien como un tonto.

—Me parece que esa es su costumbre—replicó el baron riéndose.

—Si; ¡pero nunca, hasta hoy, ese desgraciado se había dejado embaucar de ese modo!... ¡Jamás velo más espeso cubrió sus ojos!... ¡Antes no estimaba á esas mujeres á quienes trataba!...

—¿Y hoy?

—Hoy está en manos de una diestra bribona que más peligrosa que sus predecesoras, ha fijado su vista en los futuros millones de que Octavio será dueño dentro de algunos meses, si nosotros no ponemos orden en ello. ¡Le fascina, le domina, le tiene ciego!... ¡Era un loco, y esa mujer ha hecho de él un idiota! Ha tenido la avilantez, el descaro, el cinismo de introducir á esa mujer en la casa en que yo habito, pasando aquí una noche!... ¡Lo he sabido, aunque tarde!... ¡Pues bien, á pesar de esto, ese tonto se atreve á sostener que la tal muchacha es honrada, que siempre lo ha sido y que entre ellos sólo existe el amor más puro!... ¡En una palabra, coloca sobre un pedestal á ese ridículo y funesto ídolo!... ¡La adora, la respeta, y tal vez se case con ella!... ¡si, se casará!

Cansada de aquella tirada, dicha con una exaltación que crecía á cada frase, la señora Gavard se dejó caer en su butaca, dándose aire con su pañuelo.

—¡Oh! ¡oh!—dijo el baron aprovechándose de aquel respiro para intercalar una

— 197 —

—¡Ah!—exclamó San Remo.—¡veo que no dudais ni de mi profundo afecto ni de mi reconocimiento infinito por vuestras bondades!

—No habéis de reconocimiento,—replicó el señor de Grandlieu,—y probadnos vuestro cariño con vuestro pronto regreso... ¿Queda convenido?

—Es que...

—¡Nada! ¿Queda convenido?

—¡Pues bien, si—respondió San Remo volveré... ¡os lo prometo!

Pero, al mismo tiempo que su boca pronunciaba estas palabras, su mirada decía á Germana:

—¡Solo á vos obedeceré... y no volveré!

Dos horas despues Armando conducía á Andrés á la estación, en donde el joven tomó el tren ascendente de París.

La música del n.º 1, ejecutará esta tarde en el paseo de la Luneta, el programa siguiente:

- 1.º La despedida, mazurka.—Carreras.
2.º Stifelio, sinfonía.—Verdi.
3.º Los dos besos, tango.—José.
4.º Giroflé-Giroflá, fantasía.—Lecq.
5.º Strella de amore, vals.—Straus.
6.º Paso-doble.—Martin.

GACETA

Avisos números 57 y 58 de la Dirección de Hidrografía a los navegantes, con arreglo a cuyas instrucciones deberán corregirse los planos, cartas y derroteros correspondientes a diversos puntos de los mares Báltico (Dinamarca), Océano Indico, (Mada-gascar), Tasmania (Costa NE.), Islas Británicas (Costa S. de Inglaterra), Océano Atlántico del Norte (Costa S. de España); Báltico, (Golfo de Riga, Dinamarca y Golfo de Botnia); mar del Norte (Alemania) y Australia (Costas.)

Anuncio de la Aduana de Manila señalando el día 1.º del corriente a las diez de su mañana para la venta en pública subasta de un piano de la fábrica J. F. Rachals y Comp., sobre el tipo de 370 pesos, y de cuatro cajas de té, sobre el tipo de pías. 6'40.

Estado de las aprehensiones hechas por las distintas subdivisiones que componen la sección de Guardia civil Veterana, durante el mes de noviembre último.

El total de dichas aprehensiones fué de 661, y de estas el mayor número por infracciones de bandos, riña y escándalo, indocumentados, robo, heridas y otras faltas.

Resumen de los ingresos y pagos verificados en la Caja de Depósitos de los días 24 al 30 de noviembre próximo pasado.

Cantidades ingresadas durante los citados días: pías. 55.262'41 por depósitos en metálico, y pías. 1750 por depósitos en efectos.

Id. devueltas en los mismos: pías. 54.273'26 4/5 por depósitos en metálico.

Existencia en Caja en 30 de noviembre pías. 6.760.510'60 5/5, total de los depósitos en metálico; y pías. 45900'70 total de los depósitos en efectos.

Estado del movimiento de enfermos habido en el Hospital de San Juan de Dios en la segunda semana del pasado noviembre, según el cual ingresaron 95 enfermos, salieron curados 69 y fallecieron 20, quedando al finalizar dicha semana una existencia total de 440 enfermos sometidos a tratamiento y 6 en convalecencia.

Por el Corregimiento se acaba de dictar una medida que ha de redundar en pró de la higiene y salubridad de la capital, al propio tiempo que hará desaparecer muchos abusos debidos a la poca escrupulosidad de algunos industriales.

Lo dispuesto por el Corregimiento en circular dirigida a los Sres. Regidores de todos los distritos, consiste en que éstos, auxiliados de los médicos, agentes de la autoridad y farmacéuticos municipales, giren visitas de inspección, por lo menos mensuales a todos los mercados, almacenes, tiendas de comestibles y viveres de Europa y del país, examinando con todo detenimiento cuantos efectos se destinen a la venta, y decomisando en el acto cuantos encuentren averiados y puedan ser perjudiciales a la salud.

Aplaudimos sinceramente esta medida que ha de reportar inmensos beneficios al vecindario de Manila.

RESOLUCIONES OFICIALES

GOBIERNO GENERAL.

Se ha autorizado a la Junta de Obras del puerto para extraer de la Aduana 1.000 kilogramos de dinamita, 5.000 fulminantes y 53 rollos de mechas.

Asimismo se ha autorizado a los señores Warlomont é hijos para extraer 12 rifles.

ADMINISTRACION CIVIL.

Han sido declarados exentos del servicio militar, los quintos Paulino Hebee, Lázaro Sigolili y Roman Taninan.

Se ha autorizado la adquisición de una lancha con destino a la colonia penitenciaria agrícola de San Ramon (Zamboanga).

Ha sido aprobado el presupuesto importante pesos 87'57 4/8 para la ejecución de varios obras en el penal de Zamboanga.

dejar su óbolo al pobre músico, mordiscaba el niño rubio un bollo, y segregando un trozo se lo dió con mucha finura al perro, que con no menos delicadeza lo agarró entre sus dentazas sin lastimar los deditos de la tierna criatura.

III

El ciegucecito de la flauta seguía tocando en la entrada de Recoletos, y antes de retirarse, todas las mañanas, una mujer enlutada dejábase diez céntimos en la bandeja. Era aquella mujer joven y hermosa; su nombre sería el de cualquier santo, pero bien podría haberse llamado primavera. El perro la conocía siempre, y la miraba con extrañeza, como preguntándola por el niño rubio; pero el niño rubio había partido para no volver jamás. El musiquillo recibía la limosna, tranquilo y sonriente, y la pobre madre se la dejaba con los ojos llenos de un aluvión de lágrimas.

El cielo triste de la existencia del ciegucecito, preñado de amenazas, prometía ser eterno, y el cielo alegre de la vida del niño rubio, henchido de promesas, se había nublado para siempre.

ALFONSO PEREZ NIEVA.

TELEGRAMAS

FRANCIA.

Londres, 28 noviembre.

Se anuncia que el Presidente M. Grevy, se retirará el jueves primero de diciembre.

ALEMANIA.

Su Magestad el Emperador, al contestar al mensaje de una importante diputación a quien dió audiencia, expresó su vehemente deseo por la paz, pero añadió que el país debía estar preparado para cualquier ataque.

FRANCIA.

Londres, 29.

La prensa de París dice que en la elección para la presidencia figuran como candidatos MM. Floquet, Freycinet y Ferry.

LA CUESTION DE ORIENTE.

Londres, 30.

El Journal des Debats, publica un artículo, en él que sin manifestar los fundamentos en qué se apoya, dá la noticia de que Austria, Alemania é Italia están á punto de concluir un arreglo con Inglaterra para coadyuvar al mantenimiento del equilibrio de las Potencias en Oriente.

CHINA.

Pekin, 1.º

Ha sido firmado el tratado entre Portugal y China.

INCENDIO EN HONG-KONG.

Hong-kong, 1.º diciembre.

Los incendios ocurren en Hong-kong con tanta frecuencia, que se pueden calificar de sucesos ordinarios.

Raro es el día que las campanas que los anuncian no dan la acostumbrada señal.

Ayer á eso de las cinco y media empezaron á tocar á fuego indicándolo en el distrito central y poco despues una densa columna de humo y viva llamarada en las cercanías del muelle de Hankow, señalaban exactamente el sitio de la ocurrencia.

El fuego que se originó en una posada china en la calle de Wing-on corrió por entre las de Queen-Road y Playa terminando cerca de esta, desarrollándose con gran rapidez y reduciendo á pavesas en corto tiempo varias casas.

La policía y la Brigada de voluntarios trabajaron con ardor manejando sus respectivas bombas, consiguiendo quedara apagado el fuego á las siete menos cuarto.

Prensa de Manila

Publica La Oceanía de ayer el último artículo sobre Servicio marítimo-postal, varios sueltos y noticias del exterior y del Archipiélago.

La Opinión titula á su editorial ¡Hay que reformar! al que siguen las secciones de costumbre y noticias de provincias y Manila con balance.

El Comercio se ocupa de las Marcas de fábrica y con telegramas y noticias del exterior y Manila completa el número.

Al mismo Times le dicen de Viena que la mayoría de las potencias estará dispuesta á concurrir á esta conferencia; pero la actitud de Francia, que ha empezado un pugilato con España por la posesión de la influencia en Marruecos, hace dudar que la conferencia sea provechosa. Tal, al menos, es la opinión oficial en Viena.

También dice el Morning Post que el Gabinete de Londres y los de Viena, Berlín y Roma completamente de acuerdo respecto de la cuestión de Marruecos, y en el caso de celebrarse nueva conferencia en Madrid, tendrán idénticas instrucciones los representantes de las grandes potencias y el de la Gran Bretaña.

En cuanto á una inteligencia aislada entre España y Francia sobre Marruecos, no creemos que se insista en tan peligroso proyecto, si es que alguien lo ha concebido.

Tal es, por hoy, en resumen, el estado de la cuestión de Marruecos.

REGALOS DE BODA

Son magníficos los regalos que, con motivo de su próximo enlace, están recibiendo el jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo, y su bella prometida la señorita de Osma.

Entre ellos figuran, hasta ahora, un hermoso objeto de arte de gran valor, del señor Silvela (don Francisco); un servicio de oro, de los marqueses de Pozo Rubio; un artístico sello, de don Manuel Silvela; un elegante juego de té, de plata repujada, de varios conservadores, entre los que se hallan los señores Vida y Danvila; un primoroso saco de viaje de los condes de Tejada de Valdozera; una preciosa bombonera, de oro y brillantes, de la vizcondesa de Benaesa; un corta-papeles, también de oro con brillantes, del señor Castro (don Alejandro); los bustos de los futuros cónyuges, en alto relieve, fundidos en bronce, regalo del señor Danvila, y unos jarrones de Sevres, como los que Napoleón III envió á doña Isabel II, de un rico banquero.

Se dice también que el señor Cánovas recibirá un recuerdo que por el elevado origen de su procedencia ha de serle muy grato, y que consiste en un retrato de fotografía, con dedicatoria, encerrado en rico y precioso marco.

Los parientes y amigos íntimos de los marqueses de la Puente y Sotomayor podrán, según noticias, admirar en el hotel que estos habitan el trousseau y los regalos recibidos por su hija, de los que forman parte varios vestidos de tanto gusto como riqueza, abanicos y joyas de su futuro esposo; una pulsera de oro con herradura de brillantes, del señor Sanchez y Bustillo; un precioso saco de viaje, regalo de su sobrino el marqués de Covar, y en fin, un verdadero museo de preciosidades de todo género, desde los soberbios encajes antiguos hasta los abanicos con paisajes de nuestros más reputados artistas.

VARIEDADES

LOS DOS CIELOS

I

La madre se sentaba siempre en uno de los bancos del aguaduco enclavado á la entrada de los jardinitos de Recoletos. Allí se pasaba las mañanas con su hijo, y mientras el mocito corría por entre los árboles, ella le seguía anhelosa con los ojos, temiendo á cada instante que tropezara y cayera, llamándole, aconsejándole juegos más reposados, riéndole con voz muy hueca pero con mirada muy dulce, ocultando la risa cada vez que el muy tunante del muchacho saltaba con alguna ocurrencia oportuna en medio de estas filípicas ó replicaba un «no quieto» con estropajosa lengua, pero con un mohinillo lleno de encanto, á las saludables advertencias de su madre.

Ella era joven y hermosa. Su nombre sería el de cualquier santo, pero bien podría haberse llamado primavera. El niño era un remedo de la madre; se comprendía que de aquella yema delicada había brotado aquella hoja finísima. Contaría cuatro años, tenía unas mantecitas rollizas, llenas de las arrugas dichosas: las de la infancia; gastaba crecida la blonda cabellera rubia que el aire se llevaba hacia atrás, formándole alrededor de la cabeza un fleco de rizos; azuaban sus ojos, y todo él sudoso, encendido, rozagante, respirando pujanza, se asemejaba á una rosa con faldillas. Vestía un traje blanco muy suelto y aéreo,

y por modo tal cuando el mocito echaba á correr con el atolondramiento de los pocos años, parecía de lejos una gran bola de billar, rodando por el tapete verde del césped de los jardines.

A lo mejor jugaban juntos; con frecuencia se le comía ella á besos; de ordinario andaba trastocado el órden de las cosas: el niño mandaba y la madre obedecía, y qué de risas y retores armaban ambos sin encontrar momento oportuno en que terminar tal algazara. Algun transeúnte solía pararse embelesado y mirar. En aquel banco palpaba el idilio; en aquel banco había dos seres igualmente dichosos; uno tenía el deslumbramiento de su dicha en el alma, otro llevaba la venda de la inocencia en los ojos; aún no sabía ninguno que hubiera sombras.

Aquel niño era la alegría de su madre; á su lado no se pondría jamás el sol de la dicha; todo sería junto á él sonrisas y respaldores, zozobras, sustos, angustias, que el niño tose, que tiene fiebre, que está páldo, que se dió un golpe... ¡ah, sí!... semejantes nubecillas, á veces cerrazones espantosas que traen el rayo, entoldarían el horizonte tranquilo de la madre; pero la criatura era robusta, su naturaleza fuerte, su temperamento enérgico, no le faltaba cuidado alguno, y la enfermedad quedaria vencida y humillada. ¡Pues no había de quedar!

Aquel niño sonrosado y bullicioso, rebosando salud, lleno de promesas, era para su madre el símbolo de la felicidad, y le ofrecía de continuo un horizonte despejado, porque la felicidad es el cielo alegre de la vida.

II

Colocábase el ciegucecito de la flauta á espaldas de la fuente de Cibeles, muy cerca del banco por cuyo alrededor corría el niño rubio y allí, sentado en una silla de tijera, con la bandeja sobre las rodillas y un sucio perro, hecho una roca, á los pies, imploraba la caridad el pobre músico tocando con cierta afinación horas y horas en el instrumento que le servía para llamar la atención de las gentes. Niño y ciego era el infeliz, y un niño ciego es una cosa horrible, una alma sin auroras, un pecho sin alegrías, una cara sin sonrisas, un pobre ser que atraviesa la luminosa mañana de la vida sin poder gozar ni de uno solo de sus respaldores, una imaginación sombría y apagada á la que no vale hablar del azul del cielo ni de los rayos del sol, porque vive en la noche eterna.

Contaría como unos nueve años; vestía con pobreza, pero no harapiento, y su rostro habría sido bello con el fuego de los ojos, mas en sus pupilas no había rayos de luz, sino nubes de lágrimas. Su cara era enjuta, pálida, enfermiza; su cuerpo endeble y canijo; la más mínima racha de aire fresco le hacía temblar. El sol le defendía calentándole las espaldas; pero se conocía que la lucha era imposible. No había allí naturaleza; por aquellas venas circulaba una sangre débil incapaz de alimentar una vida; aquellos pulmoncitos apenas si contaban con fuerza más que para hacer sonar la flauta; no podía ser; el día ménos pensado cualquier soplo del cierzo de Guadarrama se llevaría el cuerpecito del pobre abandonado á esas regiones donde todos los niños tienen nido.

Acaso el ciegucecito era huérfano; siempre se le veía solo con el perro. No se sabe si se habría mecido alguna vez en una cuna, si le habrían despertado alguna vez los besos de una madre, si hubo siquiera una vez en su vida algo de arrebolado y alegre. Al anochecer le recogía un hombre mal perfeñado y no muy cariñoso, y se le llevaba Dios sabe á donde, á algún rincón, á cualquier escondrijo en el que probablemente no repercutirían nunca palabras de consuelo, en el que pasaría el tiempo el pobre desvalido mudo, sombrío, sin escuchar la charla de otros chicos, sin otra muestra de afecto que los lametones del perrillo su eterno é inseparable compañero. Aquella era la única alegría del niño, el único rayo de sol que despejaba el cielo triste de su vida.

Todas las mañanas, á la misma hora, se retiraban de Recoletos el niño rubio y su madre, y el idilio tropezaba con la elegia; el niño rubio se acercaba al ciegucecito y le dejaba diez céntimos en la bandeja. El niño iba de la mano de su madre, y su madre, á la vez que compadecía al desvalido, sentíase satisfecha en lo íntimo de su alma, al comparar la vida exuberante de su hijo con la del misero y débil musiquillo.

El ciegucecito, lleno de gratitud, sonreía al recibir la limosna, y el perro... el perro adoraba al niño rubio, porque una tarde, al

¡Ah! exclamó Dominico abriendo la puerta de la antesala.—¡Por fin habeis venido, señor baron! ¡La señora está muy inquieta! Todos los dias ha enviado á saber de vos... todos los dias.

—Pues anunciadme. Dos minutos despues, el baron de la Croix-Dieu entraba en el salon colgado de satin boton de oro que ya conocen nuestros lectores. La señora Gavard, más coqueta que nunca, le recibió con un gesto de repulsion. El baron adoptó un aire profundamente triste.

—¿Qué es lo que he hecho para! que me recibais así, Blanca?—preguntó.—Apenas llego, leo vuestro billete, y acudo al momento... ¿Qué crimen he cometido? Ponedme al corriente de vuestras quejas, si las teneis, ó más bien si creeis tenerlas, á fin de que sin tardanza pueda reducir las á la nada, volver á vuestra gracia y revivir...

—En primer lugar, ¿de dónde venis?... ¿Dónde estuvisteis?... ¿qué haciais?... ¿qué motivo os ha tenido lejos de Paris y de mí?—preguntó la señora Gavard, empujando de esta manera una escena de celos de que haremos gracia á nuestros lectores.

El baron se justificó sin trabajo. Estaba inocente de toda infidelidad, ya lo sabemos; pero, aunque fuera culpable, lo mismo se hubiera justificado.

—Y ahora, mi buena Blanca—repuso cuando desvaneció las dudas de la bella viuda,—contadme vuestras nuevas penas y ya trataremos de hallar un medio de

bre doble, poniendo en el primero las señas convenidas:

SEÑORITA ANITA

Calle Saussaites, núm. ***

En seguida, empleando esta vez papel timbrado con iniciales y la corona de baron, tomó de nuevo la pluma, y con su letra habitual trazó estas palabras:

MI QUERIDO CONDE:

Acabo de llegar y os necesito. Venid á almorsar conmigo mañana miércoles, á las diez y media, y que venga con vos vuestro amigo Raoul Vuestro siempre,

FELIPE.

El sobre de esta carta lacónica decía:

AL SEÑOR CONDE DE STRENY

Boulevard de La Magdalena.

El baron de la Croix-Dieu, que no se había quitado el sombrero ni su traje de viaje, salió, echó las dos cartas en el Correo, tomó un baño, regresó á su casa se ocupó minuciosamente en los detalles de su toilette, almorzó, dió órden de enganchar á Stop al cupé, tomó las riendas, y á las once se apeaba en la calle Caumartin, á la puerta de la casa de la señora Blanca Gavard.

La primera era de la señora viuda Blanca Gavart, y contenía estas líneas:

Salisteis de Paris por cuarenta y ocho horas, segun me dijisteis, amigo mio, y hace más de una semana que no recibo noticias vuestras.

Todas las mañanas envío á vuestra casa, y vuestro ayuda de cámara, contesta al mio que no habeis vuelto y que no sabe cuándo regresareis.

¿Qué significa esto? Ausencia tan prolongada, tan inexplicable silencio, el misterio que envuelve el objeto de vuestro viaje, me tiene sumamente inquieta.

En cuanto regreséis, venid á verme... Necesito hablaros... Necesito vuestros consejos.

En este momento me hallo muy apurada.

Octavio, ese deplorable loco á quien tanto amais porque es mi hijo, me dá nuevas pesadumbres, me causa nuevos cuidados, de diferente naturaleza de los que conocéis, pero más graves aún, porque las consecuencias, mucho me lo temo, serán más funestas.

Antes se trataba de su fortuna y de su salud. Hoy se trata de su honor.

Necesito ser ayudada y sostenida por vos para obrar enérgicamente y para cortar el mal de raíz, si aún es posible.

¡Que Dios perdone á mi difunto marido haber dejado esa fortuna inmensa á ese desventurado loco!

Shena, por el lado de la mezquita grande, y con cuerdas robaron ocho vacas.

»También ha sucedido que, encontrándose á caballo el señor A..., en las primeras puertas de salida de esta población, donde usted vió las cabezas colgadas, un moro del campo que entraba le echó mano al látigo de caza que llevaba, y con gran furia, y sin quererle soltar, empezó á maldecir al «Nasateni» (cristiano).

»En este estado de cosas, y á los gritos suyos, acudieron varios moros que vieron el hecho, y como conocían y estimaban mucho al Sr. A..., contuvieron al campesino y pusieron término al suceso, porque la guñia del individuo no estuvo lejos de salir á relucir.

»Se viene diciendo aquí, desde hace pocos dias, que el Sultán padece hemorroides y que no puede montar á caballo, por cuyo motivo no sale; otros que tiene una especie de hidrocele del vaiven que le dió el caballo; pero las últimas y positivas noticias que me trae S... son que hace cinco dias ha llegado una carta procedente de Mequinez dirigida á un íntimo amigo mío por un santón que lee el Corán con el Sultán cuatro veces al año, en cuya carta se asegura que el viernes salió á su sala de recreo y conferencia con su primer ministro interino, Acu Mohamed Garnid por espacio de dos horas, diciendo también la referida carta que dé gracias á Dios por su gran mejoría. A pesar de esto, las kabilas de Bemijasse, Zemmuir y Qair están inseguras de la mejoría del Sultán por cuya razon se encuentran los caminos malos.

»Respecto del hijo del Sultán, que se encuentra todavía aquí con su ejército, se dice que hace seis dias recibió carta de su padre para que salga á castigar la kabila de Zemmur por la muerte del comandante francés, que tan luego como se cumplan estas órdenes, se dice que el Sultán saldrá á su encuentro.»

Como últimos detalles, dice el correspondal citado, que el día 9 el Sultán salió á la sala de audiencia para hacer justicia como de costumbre, ya completamente restablecido.

Sigue el Times insistiendo, al hablar de los asuntos de Marruecos, en demostrar la necesidad que á su juicio existe, de que se resuelvan por las potencias las cuestiones que quedaron sin resolver cuando las conferencias de Madrid de 1880, para lo cual cree que, por la mejoría de Muley-Hassán, no son desfavorables las circunstancias. Al diario inglés no le satisface la continuación del statu quo presente.

Recuerda los celos con que España y Francia contemplan—según dice—la respectiva extensión de su influencia en Marruecos, y añade que «Inglaterra, por su parte, no puede olvidar que su posición en Gibraltar y sus intereses comerciales, que son los mayores que existen en Marruecos, le dan iguales derechos que á España y Francia en todas las cuestiones que afectan al porvenir de Marruecos.»

Al Times no se le ocultan las dificultades que ofrece el arreglo de esas cuestiones, aun cuando solo se trate de las ventajas que sean comunes á todas las naciones, y dice que lo lógico sería conceder privilegios iguales á todas ellas para que cada una de ellas las aproveche en la proporción de sus fuerzas y de sus recursos. Aparte de esto, reconoce que los intereses políticos de cada nación son distintos y aun opuestos, y que las cuestiones políticas no podrán quedar excluidas de la conferencia.

En esto precisamente consiste el mayor peligro, y por eso insistimos en la conveniencia de que se prolongue todo lo posible el statu quo presente.

El mismo periódico de la City viene á reconocerlo así implícitamente en las palabras con que termina su artículo:

«Sin embargo, si la independencia de Marruecos fuese garantida por consentimiento de todas las naciones interesadas en la cuestión, en forma que hiciese imposible la violación de neutralidad por ninguna de ellas, entonces el problema quedaría resuelto, porque con garantía tan ventajosa el Sultán no vacilaría en abrir al comercio europeo sus puertas y el interior de sus Estados, que es el propósito que deben proponerse todos.»

Sobre el hecho de si se reunirá ó no una nueva conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos, no ha resultado hasta ahora cierta la noticia transmitida de Madrid al Times de que las potencias extranjeras signatarias del convenio de 1880 habían recibido del Gobierno español proponiendo una nueva conferencia.

XXX

Las últimas palabras del baron de la Croix-Dieu, la tarde de las carreras en el jardín de invierno del castillo de Lautrec, habían sido estas:

—¡Venga esa mano y adios!... El expreso de esta noche me conducirá á Paris y me voy tranquilo dejándoos feliz.

Y el peligroso amigo de Andrés partió en efecto. Al llegar á su casa, calle de San Lázaro, al día siguiente, tan fresco y tan dispuesto como si hubiera pasado la noche en su cama, el baron examinó las numerosas cartas llegadas durante su ausencia, y que su ayuda de cámara había colocado en el buró de su gabinete. Dejó á un lado parte de aquella voluminosa correspondencia, para examinarla más tarde; y solo abrió dos de las misivas.

Una y otra estaban fechadas la víspera,

Ha sido propuesto el cambio de destinos entre los tenientes del primer tercio de la Guardia civil, don Baltasar Hernandez Crane y don Luis Castellanos.

Se cursó a Capitanía general la instancia del señor Coronel, teniente coronel, don César Mattos Bermudez, en suplica de anticipo de ocho meses de licencia por enfermo para la Península.

De Real orden ha sido promovido al empleo de Brigadier con la antigüedad de 24 de mayo último, el señor Coronel de infantería, Gobernador P. M. de Joló, don Juan Arolas Espluguez.

Se han cursado a Capitanía general las instancias del capitán don Victoriano Villen y del teniente don Francisco Gonzalez, el primero del regimiento Magallanes núm. 3, y el segundo del regimiento de infantería Manila núm. 7, ambos en solicitud de inclusión en la escala para la Guardia civil.

De Real orden ha sido nombrado Gobernador P. M. de la Unión, el comandante de infantería, don Luis Quesada Geyoso.

Se ha resuelto quede de Gobernador político militar de Reina Regente, el comandante de infantería recién ascendido, don Juan Fernandez Garcia.

Ha sido destinado al regimiento de infantería Magallanes núm. 3, el capitán del Cuadro eventual, don Francisco Puig.

Se ha ordenado el alta en el Cuadro eventual del teniente de Caballería agregado a Artillería, don Manuel Gutierrez, que marcha a la Península con ocho meses de licencia por enfermo.

Ha sido propuesto para cubrir vacante de agregado en la Guardia civil Veterana y el alta como efectivo en el regimiento de infantería Manila núm. 7, el teniente del segundo tercio de la Guardia civil, don Alberto Raes Gonzalez.

Para cubrir vacante de su clase en el segundo tercio de la Guardia civil, ha sido propuesto el teniente del regimiento de infantería Mindanao núm. 4, don Bautista Boqué Angles.

MARINA.

Ha sido aprobada la propuesta de embarco en el vapor Argos, del teniente de navío don José Rodriguez Trujillo, en relevo del de su mismo empleo don Rafael Benavente y Carriles que debe regresar a la Península.

Idem idem, de embarco en el vapor Argos del segundo médico don Aureliano Guerrero en relevo del primero don Ramon Mille, que desembarca por enfermo.

Han sido nombrados Comisario y Administrador contador del Hospital de Cañacao, respectivamente, el contador de navío de primera clase, don Eladio Ulloa, y contador de navío don Guillermo Sitay y Cañas.

Hemos tenido el gusto de ver la bandera que las colegiales de Santa Isabel están concluyendo de bordar y que destinan al regimiento Iberia núm. 2, de guarnición en Joló.

Es una obra tan notable, que sería de desear fuera expuesta al público para que este la admirara, porque efectivamente causa admiración la suma de trabajo y de buen gusto que acusa el bordado de referencia.

Hasta ayer no llegó a nuestras manos el interesante artículo que en la primera plana de este número publicamos, dedicado al heroico capitán de Artillería señor Temprado, víctima de la lucha fratricida que ensangrentó nuestra Patria no hace aún muchos años.

Debido a la inspirada pluma de nuestro colaborador Quiquiap, su objeto fué que hubiera visto la luz pública el día de Santa Bárbara, conmemorativo de las glorias del cuerpo de Artillería; pero ya que por el retraso no ha podido ser, por no privar a nuestros suscritores de lectura tan selecta y a los compañeros de Temprado de recuerdo tan cariñoso, le damos cabida en nuestro número de hoy.

MONTE DE PIEDAD

Y CAJA DE AHORROS DE MANILA.

Movimiento en la semana que comprende los días lunes 28 al domingo 4 inclusive de diciembre de 1887.

Sección de Monte de Piedad.

Empeños 452 por valor de \$ 3991

Renovaciones 154 por valor de » 5487-32 41

Rescates 372 por valor de » 5014-07

Sección de Caja de Ahorros.

Imposiciones 26 por valor de \$ 1764-40

siendo 3 nuevos imponentes.

Devolut. realizadas 14 por id. de » 3824-85

EN SAN FRANCISCO

Ayer, cuarto día del novenario de la Purísima Concepción, se vió sumamente concurrido el templo de San Francisco.

El M. R. P. Fr. Fernando Sanchez, á cuyo cargo estuvo la oración desde la cátedra del Espíritu Santo, desempeñó su cometido con la notable lucidez y elocuencia conocidas de todos, produciendo los argumentos del orador sagrado gran impresion en el numeroso concurso de fieles que escuchaban sus palabras.

Pocos datos hemos podido adquirir acerca del nuevo Presidente de la República francesa, de cuyo nombramiento dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Los periódicos de París vendrán en su día llenos de detalles, que oportunamente daremos á conocer á nuestros lectores; pero mientras tanto, anticiparemos lo que nos ha facilitado el señor Cónsul de Francia en esta capital.

Mr. Sadi Carnot pertenece á la familia del ilustre Lázaro Nicolás Marguerite Carnot, quien en 1793, 1794 y 1795 dirigió con tanto acierto y genio tan admirable, las operaciones de los ejércitos franceses contra los extranjeros coaligados que habían invadido el territorio de la República.

El nuevo Presidente empezó su carrera política como diputado por el Côte d'or. Desempeñó el cargo de subsecretario de Estado en el Ministerio de Obras públicas, desde el 5 de febrero de 1879. Fué después jefe del mismo ministerio desde el 23 de setiembre de 1880 hasta el 14 de noviembre del año siguiente.

Volvic á ser nombrado Ministro de Obras públicas en 6 de abril de 1885, pasando al de Hacienda en 7 de enero de 1886.

La familia de Carnot es natural de la Borgoña.

DOS CUADROS

Hemos tenido el gusto de ver dos retratos de S. M. La Reina Regente debidos al pincel de don Manuel de Laredo y Ordoño, ventajosamente conocido en Madrid por sus obras, especialmente por la restauración del Salon de Concilios y demás dependencias del Palacio Episcopal de Alcalá de Henares, y por los múltiples retratos que ha hecho de altos personajes, y últimamente de los que le han encargado de nuestra Soberana para el Tribunal superior de justicia, para el Ministerio de Fomento, Real Audiencia de Madrid y varias otras Audiencias de la Península, estando ocupado en la actualidad con el que ha de colocarse en el Senado.

Dichos retratos han llegado á Manila por el vapor-correo Isla de Luzon y se hallan expuestos al público en el Tribunal de Cuentas.

Uno de ellos es de medio cuerpo, y de cuerpo entero el otro. En el primero la Reina está con su augusto hijo que se halla sentado sobre un almohadon, vistiendo riquísimo traje de encaje blanco, muy detallado y pintado con esmero. La expresión de la Reina es dulce; viste con sencillez, llevando por único adorno su toca de viuda y una pulsera de oro con brillantes, último regalo de su malogrado esposo. El fondo es rico en detalles y brillante de color; á pesar de esto no consigue atraer la mirada del observador hacia él, pues el artista ha tenido el talento de hacer fijar la atención en los personajes del cuadro.

En el de cuerpo entero, S. M. la Reina está sola, apoyada en lujosísima mesa de mármol, sobre la que se hallan colocados los atributos de la monarquía. La esbeltez de la Reina, la majestad y dulzura de su semblante han sido tratadas hábilmente por el señor Laredo, que en esta obra ha dado una prueba más del talento que todos le reconocen.

Completan estas dos obras, dos artísticos y lujosos marcos.

El vapor-correo Isla de Mindanao que salió de este puerto para la Península el 14 de noviembre próximo pasado, pasó por Aden el día 5 del actual.

Ayer mañana fueron detenidos por la Guardia civil Veterana en los diversos distritos de esta capital, todos los individuos que se dedican al expendio de leche.

Como resultado de dicha requisa y del análisis de las diferentes leches, practicado por el subdelegado de Farmacia señor Torres, fueron puestos á disposición del señor Corregidor veintinueve de los vendedores citados, por no reunir el artículo que expendían buenas condiciones.

Digna de aplauso es la requisa y análisis llevado ayer á cabo en un artículo de uso tan generalizado é indispensable como la leche, y á no dudar, han de conarse y aplaudirse por el público sus efectos, sobre todo si se repite con frecuencia.

Segun El Comercio, por el Zafro debe haber llegado una báscula automática para que la gente se pueda pesar cómodamente. He aquí la pintoresca descripción que del aparato hace el colega.

«La báscula tiene una especie de esfera dentro de una cabeza de leon, y depositando por la boca del animal una moneda de diez céntimos, se abre esta y la esfera señala el peso en kilogramos. Si se arroja al animal otra moneda, plomo, piedra etc., la boca la arroja sin que el mecanismo del peso se mueva para nada.»

«¡Curiosísima! Sobre todo lo de la moneda que se abre en la especie de esfera. Pero se nos ocurre una duda. Las básculas esas se han fabricado en Europa con el fin de que se echen en ella monedas de diez céntimos de peseta ó de franco.

Aquí que no hay perros, si el leon devuelve todo lo que no sean animalitos de estos, va á padecer de cólico miserere. ¡Ay colega! Que risa con usted! como dicen en Fortunata.

Durante el mes de noviembre próximo pasado han ocurrido en Manila y su radio municipal 587 defunciones, en la siguiente proporción de edades, sexos y razas:

ADULT. PARVU. TOTAL

V. H. V. H.

Europeos 9 » 1 11

Mestizos 6 7 14 8 35

Indígenas 127 86 139 155 507

Chinos 24 1 » 25

Total. 166 94 154 164 587

De los 587 individuos fallecidos, 333 murieron con asistencia médica y 254 sin ella.

Las enfermedades que causaron mayor número de bajas fueron las siguientes:

Eclampsia 221; tisis y tuberculosis pulmonar 68; beri-beri 53; congestión cerebral 22, bronquitis capilar aguda 19, meningitis 18, tétanos 17, diarrea serosa 16, vejez 14, raquitismo 12, epilepsia 10, lesión orgánica del corazón 10.

Como dato curioso y ampliando una gaceta nuestra, publicada hace algunos días, podemos añadir hoy que el inventor de la carromata vive y reside en estas islas.

En el año de 1832 y hallándose en la hacienda de Malinta asistiendo á un enfermo, se le ocurrió el invento, como ya dijimos, aprovechando los restos de un carruaje. Fué como es natural, la primera carromata que rodó en el mundo y sirvió para que cinco ó seis personas fueran diariamente á Obando á oír la misa.

Muchos años después, en 1863, fué destinado el inventor á la hacienda de Maricabán, en donde construyó otra carromata para asistir á la misa de Paranaque, corrigiendo en ella los defectos de que adolecía la primera, y que con ellos se había propagado por todo Filipinas.

A la primitiva carromata se subía, como hoy, por delante de la rueda; pero con gran facilidad los trajes, que entonces eran todos blancos, solían convertirse en negros cuando las ruedas estaban enlodadas.

Para obviar este inconveniente, el inventor dió una gran curvatura al eje (curvatura que hoy conservan las actuales carromatas, aunque menor), con lo que se con-

siguió subir sin estribo y sin gran dificultad, haciéndose todas al poco tiempo por el nuevo sistema.

Hace algunos años han vuelto á usarse las carromatas altas y áun altísimas, perjudiciales siempre, sin que hayamos vuelto á ver una de aquellas bajas que hacían la delicia de los viajeros.

Bueno sería que por algun carroceros se introdujera de nuevo la moda de la carromata baja, pues sabido es que el vehiculo no pierde nada con este sistema, reducido solo á dar mayor curvatura al eje.

Como habíamos dicho, ayer se reunió la Junta del Real Colegio de Santa Isabel á las ocho de la mañana.

Entre otros asuntos, se dió cuenta de un decreto del Gobierno general por el que se nombra pensionistas del Estado á las señoritas Matilde Muñoz y Barredo é Isabel Rodriguez Hijalva, ingresando como supernumeraria la señorita Victoria Lopez Lubelza.

Terminada la Junta, pasaron los señores que la componen, á las clases, en las cuales se celebraron los exámenes de las diversas enseñanzas que se explican en aquel Real Colegio, quedando los señores de la Junta muy satisfechos del brillante estado de instrucción de las alumnas.

Hoy terminarán los exámenes de las clases de adorno.

En el vapor Zafro que llegó ayer de Hong-kong, vinieron los siguientes pasajeros: Mr. Kininoroski, don A. B. Whit, don L. Leon, don A. Montgomery Bruce, don W. Bertran, Mr. Wassomull, Hap Casinal, Willan Star, Chong Suce Sria, Oag Kim Chion y veinte y un chinos.

En el Antonio Muñoz que vino de Al-bay y escalas: don Tomás Martínez, señora y dos hijos, don Pedro Valdivia y varios á proa.

En el Jurnes Albej marchó para los Estados-Unidos, don Pedro Jucker.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

Vuelve á hacerse cargo del mando del vapor Don Juan, el segundo piloto de esta matrícula don José Marquez, en lugar del que lo interinaba don Rafael Beltran, que pasa á ocupar su primitiva plaza de primer oficial en el mismo buque.

Han sido enviados á sus respectivos consulados, cuatro marineros ingleses y uno americano.

NOTA DEL OBSERVATORIO

Estado del tiempo probable hasta media día del 7: «Barómetros altos; vientos flojos ó bonancibles; en la parte alta del mar de China vientos frescos ó duros del primer cuadrante.»

NOTA DE COMUNICACIONES

Segun la estación de Hong-kong la línea entre dicho punto y Canton, se halla interrumpida.

SUCESOS VARIOS

Un individuo que robó cierta cantidad de madera, fué aprehendido y entregado por la Guardia civil Veterana al Juzgado correspondiente.

Por robo de un par de zapatos fué tambien detenido y entregado al Juzgado competente otro individuo.

Por infracciones á bandos de policía fueron detenidas 20 personas.

LIBROS RECIBIDOS.

Manual de los jueces de paz, Imp. del Porvenir de Bisayas (Iloilo) por don José Robles Lahesa, Juez de primera instancia de Isla de Negros. Tomo primero.

Este es un libro de suma utilidad para el público en general y particularmente para los jueces de paz.

Su autor ha estudiado con mucho detenimiento cuanto se refiere á estos funcionarios, ofreciendo con su obra un interesante libro de consulta.

Filipinas.—Bases de colonización, Imp. de Santa Cruz (Manila) apuntes por don Evaristo Romero y Perez.

Este antiguo funcionario de la Administración ha compendiado en un interesante folleto trece artículos que vienen á aumentar los detenidos estudios que sobre colonización ha hecho dicho señor.

Es una obra que por su importancia exige más minucioso exámen.

Hoy nos contentamos con acusar recibo.

PROVINCIAS

MINDORO

Catapan 1.º de diciembre de 1887.

Muchos son los días de aguacero que han venido sucediéndose en estas Islas.

El 26 del pasado tuvimos un semibáguo, copiosa lluvia y viento fuerte nordeste, que arrancó y tronchó algunos cocos y plátanos, causando tambien destrozos en el caserío de nipa. El tribunal quedó completamente desmantelado. El 27 amanó algo, pero aun no ha cesado por completo de llover. El viento se calmó y dió lugar á que el 29 viniera de retorno la banca correo de Batangas que nos trajo periódicos hasta el 24 y alguna correspondencia de la Península.

Ayer, con motivo de ser el Santo Patrono del pueblo de Bacó, que está á corta distancia de esta cabecera, hubo su correspondiente fiesta, solemnísima y procesion, no siendo la concurrencia como la de otros años, sin duda porque los caminos, efecto del temporal, no están muy transitables y por mar se corre alguna exposición por el mal tiempo.

Continúa la recolección del palay, que con tanto aguacero ha disminuido y desmejorado mucho.

Hemos oido publicar los bandillos para la formación de juntas locales sobre composición de terrenos. Muchas dificultades ha de ofrecer á las de esta provincia el buen desempeño de tan alto cometido, por que serán escasos los propietarios labradores que estén dentro de las prescripciones del reglamento á que ha de sujetarse la composición para elevarla á propiedad. En estas islas se han refugiado recientemente muchos naturales de otras provincias que han encontrado su subsistencia roturando donde mejor les ha parecido, el terreno que han creído necesario para sembrar, sin ser posible alcanzarse la fiscalización de persona autorizada, porque á ello se opone la situación geográfica de tan extensa provincia.

Respecto á los pueblos mas florecientes, que son contados y los menos, han seguido el sistema, segun se dice, de roturar con libertad lo que han podido, y no les estaba prohibido en épocas distintas, y ha de ser difícil acreditar el tiempo determinado que han venido poseyendo; el predio rústico cuya composición tienen que solicitar, ajustada al reglamento.

No dudamos que obizadas las dificultades y encauzada y deslindada la propiedad rústica, que ha tiempo venia siendo de absoluta necesidad servicio tan importante, el labrador propietario quedará tranquilo y sabrá á que atenerse. ONEROM.

MORONG

Noticioso el señor capitán de la Guardia civil de esta provincia, de que á las siete de la mañana del día dos del actual fué asaltado por varios malhechores, el barrio de Pinagan, salió con fuerzas á sus órdenes con dirección á él, llegando al mismo á las cuatro próximamente de la tarde.

Allí supo que los malhechores habían salido con dirección á los montes de Tanay y Barás, en los cuales se internó para darles alcance, cortándoles la retirada.

Llegado al barrio de Barás, supo que tambien á las nueve de la noche anterior había sido asaltado dicho barrio, por una partida de 25 á 30 malhechores, los cuales hirieron á Matias Wilson, Basilio Penaranda y su esposa Asuncion Gándara, dándose á huir despues de asaltar y robar varias casas.

En vista de esta noticia, y el referido jefe de la Guardia civil de Morong, emprendió de nuevo y con mas ahinco la persecución de los criminales en combinación con las fuerzas del puesto de Bosobos.

TAYABAS

A las seis próximamente del día 28 del pasado, seis individuos vestidos de Guardias civiles y cuadrilleros, asaltaron la casa de Felipe Nadera, vecino del barrio de Mayapayap, en el pueblo de Candelario.

Los criminales, que llevaban armas de fuego y blancas, se apoderaron de dos picos y una fanega de café, medio cavan de palay y varias prendas de vestir, emprendiendo despues la fuga sin lesionar á nadie.

La Guardia civil que salió en su persecución, detuvo á un individuo sospechoso, el cual fué despues reconocido por el dueño de los efectos robados, como uno de los que penetraron en su casa.

Suscripción para erigir una estatua al fundador de la Universidad, Ilmo. Sr. D. Fr. Miguel de Benavides.

Recaudado por la Secretaría de la Universidad.

Ps. Gs. Suma anterior. 492 72

ESCUELAS DE LATINIDAD.

Sta. Cruz, Manila.

Profesor, D. Benedicto Luna 4 00

Alumnos, D. David Luna 50

D. Ramon de Leon 50

» Cecilio Bernardino 50

» Guillermo Ibañez 50

» Juan y Ciraco Galit 1 00

» Roberto Sale 50

» Fernando Nieto 50

» Natalio Tiango 50

» Felipe Gonzalo 50

» Lucas Gonzalo 50

» Vicente Marila 50

» Inigo Lopez 50

» Félix Arceo 50

» Juan Lucasama 50

» Miguel y Francisco Logan 1 00

» Gabino Macasieb 50

» Ricardo Nicolas 50

» Antonio Santoco 50

» Ladislao Sison 50

» Vicente de Jesus 40

» José Ramos 25

» Francisco Mariano 25

» Cornelio de la Fuente 25

» Santos Delina 25

» Felimon Concepcion 25

» Casimiro Medina 25

» Patricio Santiago 25

» Francisco Javier 25

» Victorio Mendoza 20

» Servilano de los Santos 20

» Agustin Arana 20

» Isidro Villanar 20

» Nicanor Alano 1241

» Gregorio Garcia 1241

» Francisco de la Cruz 621

» Quinta Zuzara 621

» Anselmo Hemigio 621

» Honorio Lopez 621

» Aurelio Ordoño 621

Malolos, Bulacan.

Profesor, D. Teodoro Sandico 2 00

Alumnos, D. Cirilo Hernandez 50

D. Ramon de Leon 50

» Martin Distarco 50

» Vicente Jacinto 50

» Cipriano Lumutan 50

» Antonio Dion 50

» Abdon Dimaguiba 50

» Antonio Valencia 25

» Gregorio de Rubies 25

» Florentino Reyes 25

» Vicente Reyes 25

» Bonifacio Hernandez 25

» Donato Teodoro 25

» Cipriano Lintanicos 25

» Filogenio Roque 25

» Regino Arévalo 25

» Mariano Buendia 25

» Lupo de Lara 50

Sta. Cruz, Manila.

Profesor, D. Juan Evangelista 2 00

Alumnos, D. Lupo Garcia 1241

D. Ramon de Leon 50

» Antonio Ruiz 20

» Mariano de Mesa 1241

» Nicasio Reyes 1241

» Felix de los Angeles 1241

» Bonifacio de Leon 1241

» Roman Francisco 1241

» Gil y Melesio Medel 25

» Hilario Melchor 1241

» Francisco Torres 1241

» Victor Villegas 10

» Dámaso Reyes 10

» Mariano Tejuco 10

» Salvador Reyes 621

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas. El vapor-correo ISLA DE LUZON. Capitán don José M. Gorordo. Saldrá el 14 de diciembre próximo a las nueve de la mañana para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña...

VAPOR-CORREO ESPAÑA. Saldrá para Singapur, el 11 del corriente a las nueve de su mañana. Para carga y pasaje a José Reyes. PARA PASACAO, SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACO. Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el sábado 10 del actual, a las cuatro de la tarde...

VAPOR HERMINIA. Saldrá en viaje para los puertos de Bulan, Gubat, Nueva Cáceres y Daet, el miércoles 7 del corriente a las cinco de la tarde. Admite carga y pasaje Audeca y C.ª

VAPOR ZAFIRO. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el sábado 10 del actual a las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje acudase a Warner, Blodgett y C.ª

VAPOR DON JUAN. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el día 8 del corriente a las ocho de la mañana. Admite carga y pasaje F. L. Roxas.

AVISOS

COLEGIO

Este Colegio se ha trasladado a la espaciosa y bien situada casa calle de San Pedro núm. 1, frente al convento de Quiapo. Se dan clases de francés y música a señoritas por una profesora recién llegada de Francia. También se dan domicilio a precios convencionales.

FOTOGRAFIA DEL GLOBO ANTIGUA DE R. MAYER 9-ESCOLTA-9 Altos de la Tienda de los Catalanes. El dueño de este nuevo establecimiento ALFONSO LIBAU, gerente que ha sido durante tres años de la Fotografía de Van-Camp, ofrece al público sus servicios, en la seguridad de que quedarán complacidos cuantos le honren con sus encargos.

AVISO Por el presente se hace saber que los que suscriben han solicitado del Sr. Consul de S. M. B. en Iloilo que vendan el vapor naufragado Killarney, tal como se halla sumergido en aquella bahía, como también tres botes pertenecientes al mismo que están allí en tierra en la fecha que se fijará por el Sr. Consul, pero no antes del 20 de diciembre de 1887. La compra de dicho vapor se sujetará a los términos y condiciones fijadas por el señor Consul. W. F. Stevenson y C.ª Agentes.

Doctor Tornel, OCULISTA. Real 10, Intramuros.

MARSELA. HOTEL DE CASTILLA Precio diario de 8 francos arriba. M. Parera, publica a sus numerosos parroquianos que desconfían de ciertas personas que al llegar a Marsella tratan con miras interesadas de llevarlos a otra parte: advirtiéndoles al propio tiempo que Félix Miret su antiguo intérprete no está empleado ya en su Hotel.

ALQUILERES SE ALQUILA en 18 pesos la casa calle de Santa Potenciana núm. 1, razón en la contigua núm. 3, ó calle de Joló núm. 9, (Binondo.) 4,7,11

Casa de Campo. Se alquila una muy ventilada en Peña-Francia del arrabal de Dilao, enclavada en un solar de 5000 metros con jardín y árboles frutales. La casa consta de dos cuartos, sala, cocina, comedor, de más dependencias y hermoso cuarto de baño con su gran estanque. Informarán barrio de la Concepción n.º 4.

SE ALQUILA en pfs. 10 al mes, la casita número 5, Elizondo, Quiapo, a la derecha. Se dará razón en Santa Cruz, S. Pedro n.º 16. 3

SE ALQUILA la casa núm. 3, antiguo en la calle de Curtidor, frente a la fábrica de cigarrillos; darán razón en los altos de la Imprenta del «Diario de Manila.» 0

SE ALQUILA una habitación interior, calle Hospital n.º 10, Intramuros. 7,8,10

Compras y ventas

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. Escolta 17.—Manila. Por providencia del Juzgado del Distrito de Intramuros, fecha 3 de noviembre recaída en los autos del intestado de don Manuel Rosado, con asistencia del actuario y bajo el tipo de sus respectivos avalúos, venderé en pública subasta los camarines y maderas en el estado en que se hallan en la tablería de la calzada de S. Sebastián, como asimismo el bergantín-goleta «Conchita» y la goleta «Quiapo» surto en el río Poeta, frente a la capitanía del Puerto...

La subasta de los camarines y maderas tendrá lugar los días 5 y 6 de diciembre de 10 a 12 de la mañana en el referido local donde está la tablería, calzada de S. Sebastián y el día 7 de diciembre se verificará la subasta del bergantín-goleta «Conchita» con casco de madera, forro de cobre de media vida y aparejo en buen estado, bajo el tipo de mil ochocientos pesos (pfs. 1.800). La goleta «Quiapo» también de madera y forro de cobre en la cantidad de quinientos pesos (pfs. 500). La subasta de estas dos buques tendrá lugar en este establecimiento, Escolta 17, el referido día 7 de diciembre de 10 a 12 de su mañana. dic.2,4,6,7

REALIZACION. Procedentes de una liquidación, se venden libros de literatura etc., etc. con un 50 por 100 de rebaja ó sea la mitad del precio de España. Acudid pronto, que es la única ocasión de comprar barato, pero muy barato. Bazar de Valdezeo. Real núm. 18.

Dulcería de Viena ESCOLTA 28—MANILA. Gran exposición de MAZAPANES DE TOLEDO, notablemente mejorado en gusto y presentación a los del año anterior que tanta aceptación le dispensó el público. A mendras y avellanas confitadas, Mercurios exquisitas, yemas de coco, buenos, avellanas y nueces, de calidad y gusto superior. Especialidad en jaleas de guayabas y otras frutas. Frutas en almibar. Platos montados y Ramilletes de cucargo especial. Para regalarse bueno es acudir a la Dulcería de Viena ó al café de la Confianza en Manila, calle Real esquina a la de la Solana. Por el Vapor próximo de las Mensajerías Francesas esperamos abundante y excelente surtido de confituras, bombones y pastas de frutas Francesas. mv24 Federico Guerra.

Hierro galvanizado en planchas de 7, 8 y 9 pies venden barato. J. Witte y C.ª Barraca, 12. md

Losas de marmol grande existencia F. DE P. RODRERA. 6; Carriedo 14 y Plaza de Quiapo 4. AVISO A LOS ARMADORES DE PROVINCIAS: Se necesitan Barcos de vela para viaje en el Archipiélago. Louis GENU, —Joló núm. 9, (Binondo.) 4,7.

SE VENDE una perzosa, enganchada, muy barata: Urdaneta 3. 2;

NOVEDAD Se venden varias plantas y colecciones de ellas en las que se encuentran de calidad especial y muchas no comunes de este país y extranjeras. En esta Imprenta darán razón. 7

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885.

Table with columns: Vitolas Cubanas, Menas Filipinas, Precio por millar, Envase, Ps., Cs. Lists various tobacco products and their prices.

Manila 1.º de setiembre de 1887.

La Bilbaina.

28, ESCOLTA, 28—MANILA.

Por los últimos vapores de Europa ha recibido este almacén especiales artículos dignos del favor del público. Vino tinto Valdepeñas, preparación costosa y especial para su perfecta conservación: viene en garrafones (nada de madera) y con el que se tenga un poco de cuidado, se embotella inmediatamente, se lebrará siempre como en el mismo Valdepeñas. Precio de garrafón pfs. 5 por el envase devuelto, se abonará 75 céntimos. Otro vino de Burdeos (si no es bueno no se cobra) su misión es la de hacer una verdadera revolución entre los aficionados y necesitados, vale 2 pesetas la botella y pfs. 470 las 12. Jerez, basta con saber que es de la casa de Garvey Hermanos: universalmente conocida y acreditada. Tres clases vinos blancos de Chocoma. Rom, tres marcas una de ellas recibido directamente de Jamaica. Ajenjo, Chartreuse lejitimo Amarillo y Verde. Champagne uno nuevo en plaza marca «Tampier Aine Filis», hay que probarlo y con el tiempo adquirirá justa fama. También lo hay lejitimo de la Vve. Clamquot. Los mejores quesos que han venido a plaza como Grouyere, Roquefort, Parmesano, bola y plato. Efectos de Pascua de todas clases. Precios baratísimos, calidad inmejorable. En «La Confianza», Real de Manila, esquina a la Solana, se ofrece y sirven pedidos de idénticas condiciones. mv0

EL ARNÉS.

FÁBRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES DE V. JIMENO. Proveedor del Real Palacio de Malacañang. Con garantía de un año. Guarniciones limonera (calesa) cuero país pfs. 8, 10, 12, 14, 16, y 18. Id. id. Europa desde pfs. 22. Idem tronco (carruaje) cuero país pfs. 16, 20, 25, 30 y 35. Idem id. Europa desde pfs. 40. Los cueros del país son adobados en el establecimiento. Monturas para señoras, caballeros y niños. Idem con todo equipo reglamentario para señores Jefes y oficiales del ejército. Además encontrarán un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de guarnicionería. Prontitud y esmero en los encargos. 11—CARRIEDO—11. 0

DESTILERIA de Tanduay.

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE FILADELFA y PARÍS DE 1876 y 1878. Aguardiente rectificado de 36 a 40 grados Cartier. Anisado id. de varios grados. INCHAUSTI Y C.ª

Hierro en lingotes y carbon de Cardiff.

VENDEN, mv0 W. F. STEVENSON Y C.ª SE VENDEN un vis-a-vis y un tres-por-ciento, casi nuevo, en precios módicos: Sampaloc n.º 38. 1 SE VENDEN Tablas estilo Japones, con tipos Filipinos; en el almacén de los Sres. Chofré y C.ª 5

Manual de los Jueces de Paz

Por D. JOSÉ ROBLES LAHESA, Juez de 1.ª instancia de la provincia de Ista de Negros. CON UN PORÓLOGO de Don José Fernandez Giner, Presidente de Sala de la Real Audiencia de Manila.

Esta obra contiene toda la legislación relativa a la organización y régimen de los Juzgados de Paz, sus deberes y atribuciones, exposición de los procedimientos para los juicios y actuaciones civiles y criminales que son de su competencia y de la de los Gobernadorcillos, formularios completos de los juicios verbales de faltas, actos de jurisdicción voluntaria, instrucción de primeras diligencias en las causas criminales, etc., etc. Está anotada y concordada con el Código Penal vigente, ley orgánica del Poder judicial, la provisional para el planteamiento del Código, la de Enjuiciamiento civil y Compilación criminal, Autos acordados, Real Cédula de 1855, Reglamento de cédulas personales y demás disposiciones vigentes en estas Islas y admitidas por la jurisprudencia de los Tribunales. Contiene un extenso apéndice con la parte del libro 1.º del Código Penal común a los delitos y a las faltas y el libro 3.º de dicho Código; extensamente comentado y concordado con la legislación especial de Filipinas, los aranceles judiciales vigentes y la ley del papel sellado. Esta obra consta de dos tomos al precio de pfs. 150 cada uno. Están de venta: MANILA, Agencia Editorial, Carriedo 2. ILOILO, Imprenta y Tipografía de «El Porvenir de Bisayas.»

Harina superior de California.

Marca Señorita XXX legítima. Vende en grandes ó pequeñas partidas a precios arreglados: Joló 20. A. de Marcaida. 5

Quinina de Pelletier

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, y obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias de España.

PEPTONAS PÉPSICAS de CHAPOTEAUT

Recetadas en los Hospitales de Paris y de la Marina. Llámanse científicamente Peptona al resultado de la carne de vaca digerida por la pepsina que M. CHAPOTEAUT extrae del estómago del carnero, y transformada en un alimento soluble, inmediatamente asimilable, llega a todos los puntos del organismo por medio de la circulación venosa, nutriendo a los enfermos sin cansancio alguno del estómago. El Vino de Peptona de Chapoteaut está muy indicado en las enfermedades causadas por un vicio de la digestión, para asegurar la alimentación, en las afecciones del hígado, del intestino, del estómago, gastritis, dispepsia péptica, la anemia, cloro-anemia, enfermedades del pecho, disentería de los países cálidos, calenturas; nutre a los niños desganados, favorece en las nodrizas la secreción de la leche cuya riqueza aumenta, sostiene a los ancianos y acrece con rapidez las fuerzas de los convalecientes. La Conserva de Peptona de Chapoteaut con la que meses enteros se sostienen los enfermos más gravemente afectados, como los que en ayudas, en las afecciones cancerosas, los tumores, las afecciones de la vejiga, de los riñones, de la médula espinal. No confundir estas Peptonas con las que se fabrican con carne de caballo y legumbres. Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Perfumería Victoria de RIGAUD y C.ª

Perfumería Victoria de RIGAUD y C.ª DENTÍFRICOS DE RIGAUD Y C.ª PERFUMISTAS EN PARIS. La generalidad de los polvos dentífricos rayan el esmalte de la dentadura y la sociedad elegante persiste hoy más que los productos similares y nocivos. La crema dentífrica de Rigaud y C.ª que se emplea al mismo tiempo que la crema y el polvo muy agradable, limpia los dientes con la suavidad de un lienzo flexible dándoles la blancura del marfil, y los conserva del sarro y de la caries. La Dentonora RIGAUD, elixir que se emplea al mismo tiempo que la crema y el polvo, desliza la irritación de las paredes bucales en los fumadores, activa la circulación sanguínea en las encías y les da el color sano natural a la salud, previniendo la caries. Es un calmante excelente en los dolores de muelas más violentos. Farmacia Victoria, 8, rue Vivienne, Paris.

Ganton Insurance Office Limited

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS. Los que suscriben tiene la mayor satisfacción en participar a los aseguradores en esta Compañía que una segunda y última bonificación de 5 por 100 ó sea 25 por 100 en todo, sobre el premio abonado durante el año pasado, ha sido declarada y será distribuida cuanto antes. SMITH, BELL Y C.ª—Agentes.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin. Lauredado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN al Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazon, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase. Cada frasco va acompañado con una instrucción detallada. Escríbanse las Verdaderas Cápsulas al Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C.ª DE PARIS que se hallan en las principales Farmacias y Droguerías.

Vino Higiénico de mesa. Esmerado-Valdepeñas-Esmerado. Se expenden por pipas medias, cuaterolas y cajas de 50 botellas IMPORTACION DIRECTA. ANTONIO ESMERADO.—4—David—4.

FÁBRICA DE JABON DE JÓLO. 34—CALLE JÓLO—34. Existencia constante de jabon blanco duro, en cajas de 16 barras. Id. id. amarillo resinoso. Id. id. en pastillas y barretas finas para baño. Id. id. blando corriente por arrobas y en cajas de 12 tablas ó sea un quintal. J. Gomez Perez.

Perfumería-Oriza L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207. ESS-ORIZA SOLIDIFICADA PERFUMES CONCRETOS INVENCIÓN CIENTÍFICA PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO. Los Perfumes sólidos de Ess-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento tienen un grado de concentración y de suavidad desconocidos hasta ahora. Bajo las formas de Lápicos ó de Pastillas, están metidos en frascos ó en cazolotas de varias clases que pueden llevarse muy fácilmente. Estos Lápicos Perfumes no se evaporan y se les puede reemplazar por otros, en sus estuches, cuando están usados. Tienen la inmensa ventaja de dar sus olores a los objetos puestos en contacto con ellos, sin majarlos ni deteriorarlos. BASTA FROTAR LIGERAMENTE PARA PERFUMAR AL INSTANTE. AL CUTIS LA BARBA PAÑUELOS ENGAGES TELAS GUANTES FLORES ARTIFICIALES. y a todos los objetos de Ropa Blanca, de Paquería, etc., etc. El Catálogo de los Perfumes con los Precios se envía franqueado a las Personas que lo piden. DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS DEL MUNDO.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO de DEFRESNE FARMACÉUTICO, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS. Este aceite tiene la apariencia de una Crema blanca, agradable al paladar; posee todas las propiedades del aceite de hígado de bacalao y se puede deslizar en el café, el chocolate y el caldo. Los enfermos más delicados no experimentan la menor repugnancia en tomarlo, y como llega enteramente digerido al estómago, no pueden temerse los eructos, los vómitos, la diarrea y el hastío. Hácia los alimentos que ocasiona infaliblemente el aceite de bacalao común. Está recomendado por los médicos contra: El Linfatismo, La Anemia, Los Infartos de las glándulas, El Raquitismo, Las Enfermedades del Pecho, del cuello, El Enflequecimiento, La Tisis, El Gurgajo en la cara y en el cuello. Casa DEFRESNE, Autor de la Peptona, Depósito en las principales Farmacias. Depósito en la farmacia Boie & Siegert, Escolta 25, Manila, (Filipinas.)

FRAGANCIA IMPERECEDERA Bazar Filipino. 31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Artículos de quincalla en cerraduras para apaparador, para puertas, para cajón, para pupitre y para baul, Candados de cobre y de hierro ordinarios y de patente. Tiradores de loza para puertas y para cajón. Fallevas, pasadores, pestillos, cerrojos, tranquillas, llamadores para puertas. Surtido completo de limas y herramientas de todas clases. Inodoros con y sin conducto de agua. Percha para ropa, planchas para id., y de vapor, campanillas y hímbrs, llaves para tuercas. 1

AGUA FLORIDA de Murray y Lanman. El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Falfueto y el Baño. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK. Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

PHOSPHATINE FALIERES ALIMENTACION RACIONAL DE LOS NIÑOS. La Fosfatina Faliere facilita la dentición, contribuye segunamente a la buena formación de los huesos, precorre los defectos que suelen causar los crecimientos y los combates. PARIS, 4, AVENUE VICTORIA, 4, PARIS. Depósitos en Manila: Jacobo Zobel, Pablo Schuster.

Bazar Filipino. 31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros copiadores, libritos de memoria, cuadernos de todos tamaños, carpetas, corchetes y ganchos para papeles, corta-papeles, mojadores y brochas para id., secantes de varios sistemas. Descansa pluma, guarda-papeles, pisa-papeles, lacres, frascos de goma, tintas para escribir y para copiar. Tinta marca la Negra etc. id. de Stephens para escribir y para copiar. 2

Bazar Filipino. 31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto. Estudios de matemáticas, dobles decímetros, medidas métricas, metros de boj, de cobre y de marfil. Pesa-licores. Gafas y queredos montados en acero, plata dorada y oro para miope, vista, cansada y con cristales de color. Cuadro gemelos para retratos. Cajas de hierro para dinero y documentos, cajas de colores, pinceles y brochas, semicirculos, laminas de Santos etc. etc. 3 DESCUBRIMIENTO NO MAS ASMA POLVO CLÉRY — Se vende en todas partes. Ladys-Cap. Se vende uno recién construido, fuerte, elegante y ligero. Puede verse a todas horas: Palacio 8. 3 MANILA: Imp. de RAMIREZ Y COMP.ª